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ie şi analogie.
„Trib una" din Arad a semnalat 

o nouă primejdie, ce ameninţă gra
niţa română din Bănat. Am dat şi 
noi alaltăeri ştirea şi acum revenim 
asupra ei, apreciându-o din două 
puncte de vedere, marcate prin cele 
două cuvinte din titlul acestui ar
ticol.

După informaţia „Tribunei", mi- 
nistrul de interne voieşte să modifice 
statutele „Comunităţii de avere" a 
grăniţerilor bănăţeni în sensul, ca să 
adacă în dependenţă directă de el 
pe toţi funcţionarii graniţei şi toto
dată să poată propaga mai intensiv 
maghiarizarea prin învăţătorii numiţi 
tot de el în şcoalele susţinute de 
„Comunitatea de avere".

Dacă ştirea e esactă — in ceea 
ce cunoscând împrejurările şi starea 
lucrurilor din graniţă, nu avem mo
tive a ne îndoi,—atunci realizarea ei 
nu e altceva, decât statificarea gra
niţei în administraţie şi instrucţie, 
iar cu alte cuvinte, aceasta „statifi- 
care" înseamnă degradarea graniţei 
cu toate averile ei, la o unealtă a 
stăpânirii. Dacă statutele se vor mo
difica în sensul indicat mai sus, în 
câţi-va ani vor năpădi în graniţă în- 

|ţ .Y&ţatori şi funcţionari unguri, ovrei 
sau renegaţi, până sus la preziden- 

; ţie şi aceştia vor dirija afacerile gră
niţerilor, ca şi când moşii şi stră
moşii lor ar fi sângerat pentru pa
trie şi tron! Esemplu palpabil este 
gimnaziul lui Burdia, gimnaziu înte
meiat cu bani grăniţereşti, care însă, 
în virtutea dreptului de-a numi pro
fesorii statul — găzduieşte numai 
profesori unguri.

Iată deci primejdia, în faţa că
reia datori suntem a urmări cu cea 
mai mare atenţie desfăşurarea lu
crurilor şi a lua lupta legală, dar 
energică contra cutropirii proiectate, 
nu numai elementele cinstite din gra

niţă, ci întreg românismul de pre- 
tutindenea.

Aceasta ne este datorinţa supre
mă naţională: a apăra o fortăreaţă, 
pe care duşmanul (în cazul de fa ţă : 
guvernul) vrea să ne-o răpească. Şi 
sperăm, că cu toţii ne vom face da
torinţa, ca şi de alte dăţi, când se 
ridica ameninţător la orizont vre-un 
nour primejdios.

Dar lucrul, pe lângă primejdia 
ce o ascunde în sine, este foarte ins
tructiv în mijlocul stărilor noastre.

Burdia d. e. poate vedea cu o- 
chii starea proastă, în care a ajuns. 
El s’a arătat ca cel mai fidel şi mai 
supus aderent al stăpânitorilor şi 
iată, că azi stăpânitorii îi deneagă 
ori ce încredere. Căci ce alta însem
nează nizuinţa guvernului, de a-şi 
câştiga dreptul pentru numirea func
ţionarilor şi revizuirea socotelilor „Co
munităţii de avere"?

Iată unde duce slugărnicia â la 
Burdia. Maghiarii, ca şi noi, nu pot 
suferii pe târâtori şi slugarnici, dar 
îi folosesc de unealtă pentru scopu
rile lor Aşa e acum cazul lui Burdia. 
După ce le va fi făcut toate pe pof
tă, el va fi cel dintâiu pe care stă
pânitorii îl vor da afară din postul 
de prezident, pe care l-a ocupat, pre
cum bine ştiu ei, numai prin o uri- 
cioasă linguşire şi slugărnicie.

0 alămâie stoarsă — aşa e 
Burdia,—care să aruncă de obiceiu pe 
gunoi u !

Dar să mergem mai departe. In
tre rolul, ce l joacă Burdia şi rolul 
la care s’a dedat trifoliul Mangra- 
Brote-Slavici, este o frapantă analo
gie.

Burdia a făcut în mai mic, ceea- 
ce trifoliul voieşte să facă în mare.

Burdia a dat plainici pe grăni- 
ţeri şi interesele lor guvernului — 
acelaş lucru vrea să-l facă trifoliul 
pentru întreg neamul nostru din Un
garia, dacă i-ar sta în putinţă.

Burdia a intrat în partidul gu
vernamental şi şi-a întemeiat cu ba
nii daţi de guvern o foaie — acelaşi 
lucru l-a făcut Mangra şi soţii, căci 
ideia unei foi nu e încă părăsită.

Ya să zică, aceeaşi cale o bate 
trifoliul, pe care merge mai de mult 
Burdia. Sfârşitul căii lui Burdia? In- 
genunchiarea totală a graniţei. Ace
laşi sfârşit l-ar avea pentru cauza 
română şi încercările meschine ale 
lui Mangra-Brote Slavici, calea fiind 
identică.

Ori cine, ori ce Român cu du
rere pentru neamul său, poate vedea 
jocul frivol şi periculos, la care s-a 
dedat, fără scrupul şi fără remuşcare 
de conştieuţă, trifoliul mangrist. Iar 
cazul mai nou cu graniţa severi
neana, ce l-am semnalat şi noi după 
„Tribuna" trebue să servească fiecă
ruia de — un memento!

>Time$« despre chestia naţionalităţi
lor. »Times« publică un articol, în care se 
ocupă cu situaţia din Ungaria. Ziarul 
constată că partizanii lui Tisza au redus 
numărul deputaţilor naţionalităţilor, cu 
toate acestea, însă, chestia naţionalităţilor 
nu este rezolvată. Dela retragerea sa, 
contele Tisza a putut să înveţe mult şi 
se bucură de mare simpatie în streină- 
tate. Dânsul trebue să ştie, că influenta 
lui puternică rămâne neutralizată pe ju
mătate, dacă nu încearcă să se apropie 
de pohticanii naţionalităţilor cu simţ ar
monic şi cu răbdare, cum făcuse pe vre
muri Francisc Deák.

Ca curiozitate amintim, că şovinis- 
tul »Bud. Hirl.« redă acest articol în un 
lung estras, dar în şirele Introductive îşi 
face observarea, că »e regretabil, că în 
apreciarea mişcărilor de naţionalitate, ar
ticolul e în piină rătăcire şi luând de 
bani buni acuzele nebazate ale agitato
rilor, nu observă că simpatia şi simţul de 
răbdare nu e numai însuşirea lui Tisza, 
ci şi a politicei maghiare faţă de naţi
onalităţii.

Şi aceste le scrie arbişovinistuUBud. 
Hiri.« Câta neruşinare!

Socialiştii şi discursul Kaiseruiui. So
cialiştii din Berlin au avut Duminecă 33 
de adunări poporale, în cari s-an, 
şi cu discursul de la Königsberg al îm
păratului Wilhelm. In întruniri s-a primit 
aceeaş moţiune: să se convoace imediat 
parlamentul, care să respingă tendenţele 
spre absolutism. Tot odată cer garanţii 
constituţionale contra abuzurilor absolu
tismului.

Agenţii români ai
guvernului unguresc.

Sub titlul acesta, ziarul „Seara" 
publică o corespondenţă mai lungă 
din Budapesta, în care resumeaza 
campania de distrugere şi serviciul 
de samsari necinstiţi a trifoliului 
Brote-Mangra-Slavici. Dăm din aceas
tă interesantă corespondenţă urmă
toarele părţi:

îndată ce guvernul unguresc s’a con
vins, că partidul naţional reprezintă poli
tica întregului -popor românesc dela noi 
şi că, prin lupta lui energică, acest partid 
a provocat oare-care teamă şi respect 
până şi în cele mai înalte sfere politice 
din Viena, de unde se cere cu stăruinţă 
pacea naţională în Ungaria, — au şi în
ceput uneltirile cele mai perfide şi atacu
rile cele mai violente în contra fruntaşilor 
partidului naţional.

Toate repeţitele tratative de pace ale 
lui Khuen-Hedervary şi Tisza, n’au alt 
scop decât să înlăture din viaţa politică 
a Românilor programul dela 1881, care 
pretinde autonomia lor naţională. In a- 
cest scop, trebue slăbit, compromis şi în 
cele din urmă chiar spulberat partidul lor 
naţional.

Dar cetatea politică a Românilor e 
tare. Ea nu poate fi cucerită prin asalt. 
Mai rămâne de încercat un singur mijloc: 
introducerea calului troian în cetatea par
tidului naţional. Dar agenţi trădători nu 
s’au găsit printre conducătorii Românilor. 
De aceea a fost înviat din morţi, după o 
slujbă mistică a răposatului preot Câm-

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Cumpănă.
Norii se ţineau lanţ, se rostogoleau 

' în toate părţile, luându şi fel de fel de chi
puri, vuind îngrozitor; iar în urmă se do
moleau o clipă, fierbeau fără vuet colo sus 
pe boltă şi apoi de-odată mugeau mai 
cumplit şi se învârteau de credeai, că tot 
noianul acela vânăt avea să se nărue asu
pra pământului!

Sevasta sta în pragul uşei cu mânile 
în şolduri, cu ochii mari deschişi, aprinşi, 
supuşi de frică, cu gura strânsă de teama 
ce o înfiora şi privea înlemnită ia frămân
tarea înălţimilor cenuşii, ascultând acel 
zvon ce cutremura cerul.

— Doamne! Doamne! Ce mai pa
coste pe capul nostru 1 Ce se vor face 
ogoarele noastre; ce ne vom face noi la 
iarnă? Doamne, iartă necredinţa poporu- 

Jni tă u !
Ridică ochii într’un avânt cucernic, 

preună mânile ca pentru închinare şi 
rămase aşa nemişcată în prag.

Un zgomot veni din dosul uşei şi 
Ioan Toaşcă, zgribulit într’un suman cu 
mânecile lungi, cu o pălărie soioasă în 
cap, cu faţa zbârcită şi murdară, din care 
eşia în afară un nas cârn, bărbia încovo
iată şi musteţile cafenii, se opri în prag

şi atunci par’că şi faţa lui luă o întipărire 
de groază şi par’că toate gândurile, ce le 
avuse mai înainte, se împărtăşiau în faţa 
acestei puteri a naturii.

Femeia se întoarse spre bărbat şi îl 
privi rugătoare.

— Nu te du Ioane, ascultă ce-ţi spun 
e u ; mare-i Dumnezeu cel sfânt, mare-i 
puterea lui şi de vom avea încredere in 
el, va fi întotdeauna bine de noi.

Ion clătină capul său flocos şi în ochi 
îi sclipiră ca două văpăi:

— Mă duc ! |
— Uite Ioane dragă ce furtună, ce j 

vijelie; are să te înece apa, are să te.... I 
ferească Dumnezeu... Şi se bătu cu palma | 
peste gură, căutând să îndepărteze gân
dul cei rău.

— Să mă laşi în pace femeie! Ce 
crezi tu, că şi bărbaţii îs aşa de fricoşi 
ca muierele? Şi-apoi ce vreai să-mi las 
uneltele în drum ? Nu, nu se poate! Mă 
duc, căci dacă nu le am, poate să mă gă
sească moarte şi ac i!

O suliţă de foc brăzda văzduhul, în- 
nălţimea clocoti şi un pocnet răsună, se 
rostogoli şi se pierdu departe.

Ion tresări, pe faţă i-se întipări fiica 
şi în ochi îi puteai ceti şovăirea: dar îndată 
chipul său se schimbă şi o hotărâre pu
ternică îi puteai vedea în faţă:

— Mă duc femeie. Fie ce-o fi, eu nu I

pot să-mi Jas plugul şi plăvanii în mijlo
cul câmpului!

— Ioane nu te du... Simt, că are să 
fie rău... nu-ţi lăsa femeia aşa singură în 
vremurile astea vijăloase; e păcat, pentru 
numele lui Dumnezeu!

— Ia lasă-mă măi femeie cu D-zeul 
şi cu păcatul tău. Mă duc şi pace bună 1

Plecă.
Sevasta se uită mult, mult în urma 

lui până ce-1 văzu cotind la dreapta; apoi 
făcu o cruce mare, şoptind :

— Doamne, ţine-1 în pază, iartă vor
ba lui... E şi el om ca ori-care a ltu l!

Intră apoi în casă. Inlăuntru era în- 
tunerec besnă, încât de-abia, de-abia mai 
deosibiai Javiţile şi cuptorul şi numai icoa
na Maicii Domnului, care avea chenar au
rit, strălucea în întunerec.

Sevasta cu sufletul plin de grijă şi 
teamă, scociorî prin fundul unui sipet cu 
boarfe şi scoase un capăt de lumânare 
dela Paşti. O aprinse, o încălzi la capătul 
de jos şi o lipi de marginea mesei. O lumină 
roşietică şi murdară pătâ pereţii curaţi ai 
odăiţei,

Sevasta se puse în genunchi şi cu 
mânile împreunate, începu să îngâne o 
rugăciune. Afară furtuna vuia mereu şi 
vântul aducea ţipete prelungi prin horn.

Femeia eşi iar afară şi prin minte îi 
trecu un gând: să meargă să vadă păsă

rile. Trecu, ţinându-şi fusta ridicată, prin 
ploaia care curgea par-că cu găleata şi se 
opri la poiata găinilor. Vârî capul prin 
bolta de fereastră şi se uită înlăuntru. Pe 
scândura care unea cei doi pereţi bietele 
păsări stăteau ghemuite; cocoşul cu pe
nele sale roşii şi strălucitoare sta în mij
loc, ascultând par-că şi el vuetul de afa
ră, iar împrejurul lui sermanele găini cu 
capetele cufundate în pene se fereau să 
audă vijelia ce stăpânea văzduhul.

Dela coteţ Sevasta trecu la grajd u 
vitelor, unde vaca, întinsă la pământ, ru 
mega încetul şi numai părul i-se sburlia 
când vântul se furişa şuerător printre pă- 
reţii stricaţi.

Dintr’un colţ, câinele cel mare şi flo
cos se repezi şi începu a-se gudura pe 
lângă femeie; iar ea cu o mişcare blândă 
îl alungă de lângă dânsa.

Se întoarse oftând în săliţa casei ş 
se puse să asculte acel zvon asurzitor, din 
când în când ridica capul, privia la ploaia 
care cădea cu înverşunare şi şoptea în
cetişor :

— Ce vijelie! Doamne ţine-1 în 
paza ta.

Un vânt cumplit veni urlând, îi a- 
runcă suflarea sa rece şi pulberea ploii în 
faţă, luându-i vederile şi apoi de-odată o 
pocnitură aspră învinse zgomotul furtun ei. 
Sevasta tresări şi întoarse capul, un sal
câm se frânse în două.
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eanu, d-i Eugen Brote, faimosul »dicta- 
or« de odinioară, care încetase de mult 
a mai trăi politiceşte şi nu mai apărea 
decât în faţa tribunalelor româneşti, ca să 
dea seama de neregulile grave, săvârşite 
pe socoteala averii stăpânului său de ieri, 
d-1 Dimitrie A. Sturdza.

D. Eugen Brote a primit cu mare 
grabă chemarea ce i-se făcea. Din neno
rocire, răspopitul Câmpean, samsarul ne
cinstit al guvernului unguresc, a reuşit să 
ademenească şi pe d-1 loan Slavici, priete
nul părintelui Vasile Mangra. Aceşti patru 
oameni se credeau în stare, să compro
mită partidul naţional!

Campania lor şi-au început-o, plini 
de speranţă, chiar înainte de alegeri. Dar 
cu foarte multă prudenţă, de-ocamdată. 
Şi anume, mai întâi de toate, prin arti
cole anonime, în presa română de din
coace şi dela d-voastră.

Se ştie, că d-1 Eugen Brote izbutise 
să strecoare, în »Tribuna« din Arad, un 
articol violent în contra partidului naţio
nal pe motiv, că şefii lui ar fi primit să 
ţină conferinţa electorală din Sibiiu în 
condiţiunile impuse de guvern.

în aceeaşi vreme, d. Ion Slavici în
cercase să publice un articol anonim iden
tic într’un ziar popular foarte răspândit 
în România. Dar a fost surprins la timp 
şi art colul a fost refuzat.

Astfel, prima încercare de discredi
tare a partidului naţioual a fost zădăr
nicită....

A urmat apoi înfiinţarea »Corespon
denţei române«, care a fost primită cu ne
încredere la noi şi în Bucureşti, dar cu 
multă simpatie în cercurile guvernamen
tale ungureşti. Se cunoaşte povestea jal
nică a suspectei »Corespondenţe«...

Intr’adevăr, singurele subvenţii, pe 
cari le primea »Corespondenţa română«, 
erau din partea guvernului unguresc. Ştim 
pozitiv, că guvernul român, solicitat de 
directorii »Corespondenţei române« n’a 
vroit să-i dea nici o atenţie şi bine a fă
cut. întreprinderea era, în cazul cel mai 
bun, neserioasă şi inutilă. Pe urmă s’a do
vedit, că ea ar fi putut să devie primej
dioasă pentru interesele naţionale româ
neşti.

După falimentul „Corespondenţei ro
mâne«, d-1 Brote şi tovarăşii lui s’au pus 
pe muncă mai discretă. Au început să co
linde pe la pretinşii moderaţi din Ardeal, 
dar nLu avut noroc. Atunci li s’au des
chis coloanele »Telegrafului român» pentru 
o campanie în contra partidului naţional.

Dar s’a petrecut un lucru extraordi
nar. Prin mijloace, pe cari le vom arăta 
la nevoie, d-1 Brote şi Slavici, deşi nu mai 
sunt cetăţeni ungari, ci au devenit cetă
ţeni români, s’au pretat la uneltirile agen
tului provocator Câmpeanu şi au fost in
troduşi, pe uşa de din dos, la însuşi prim- 
ministru ungar în aud’enţă. D-1 Slavici 
ascunde acest fapt, dar d-1 Brote l’a măr
turisit acuma cu trufie.

In aceste audienţe s’au făcut planu
rile campaniei prin »Telegraful român« 
contra conducătorilor actuali ai partidului 
naţional şi în prima linie în contra d-lui 
Dr. Iuliu Maniu, care răspunsese d-!ui Bro
te şi dase pe faţă acţiunea suspectă a to
varăşilor.

Până la ce grad de îndrăzneală şi de 
cinism a înaintat d-1 Brote, în această 
campanie, o dovedeşte articolul său cel

mai nou din »Telegrafulromân«. Infcr-o for
mă naivă în aparenţă, d-sa se degradează 
la rolul de agent provocator al guvernului 
şi denunţă că partidul naţional ar primi 
»ajutoare« din România şi ar urmări sco
puri duşmănoase existenţii statu lui!

Câ aceste lucruri nu sunt înconştien- 
ţele unui om, care şi-a pierdut rostul, se 
vede bine din graba, cu care guvernul a 
exploatat drin presa maghiară articolul d-lui 
Brote. Abea apăruse n-rul fatal din »Te
legraful român« şi ziariştii unguri l’au 
luat în exploatare, susţinând cu mărturia 
mincinoasă a d-lui Brote, că partidul na
ţional ar fi primind bani din România pen
tru scopuri politice.

*
Rolul nefast al d-lui Brote şi al to

varăşilor săi se lămureşte, astfel, pe deplin. 
Ne găsim în faţa unei intrigi ticăloase, în 
care foştii naţionalişti de la »Tribuna« ve
che sunt uneltele criminale ale campaniei 
celei mai detestabile în contra intereselor 
naţionale româneşti.

De altminteri, d-nii Brote şi Slavici 
nu cad pentru prima dată în acest păcat. 
Dupăce ani de zile, au făcut pe radicalii 
naţionali, combătând ca pe nişte »trădă
tori« pe moderaţii dela ziarul »Telegraful 
român«, care-i serveşte astăzi şi care-1 ser
vesc, tot ei au tratat la 1895—1896 cu 
Banffy, pentru desfiinţarea partidului na
ţional în schimbul unei „legi electorale e- 
uropeneşti«, precum se exprima d-1 Slavici, 
care împreună cu d-i Brote recomandase 
Românilor de la noi să primească propu
nerile lui Banffy şi să între în partidul 
guvernamental unguresc, unda li se oferă 
patruzeci de mandate parlamentare.

Atuncea deşi erau sprijiniţi de două 
guverne — de guvernul Banffy şi de gu
vernul Slurzda — d-nii Brote şi Slavici, 
cari lucrau de comun Racord cu d-1 loan 
Bianu, de la Academia Română, au fost 
făcuţi inofensivi prin campania necruţă
toare a d-lui Aurel C. Popovici, care a dat 
pe faţă toată ticăloşia tratativelor de îm
păcare.

Astăzi credem că nu se mai găseşte 
nici un Român cinstit şi cu atât mai pu
ţin un guvern românesc, să se mai lase 
păcălit de aventurierii politici. Totuşi este 
o datorie naţională, ca să fie demas
caţi din vreme aceşti trădători ai partidu
lui naţional, cari sunt agenţ'i provocâtori 
ai guvernului unguresc.

l)ela serbările din Reghin.
Braşov, 8 Sept. r.. 1910.

I.
Sosit în Braşov şi cetind rapoartele 

trimise »Gazetei« văd, că ele conţin multe 
lacune, şi sunt uneori atât de palide, în
cât nu pot reda nici pe departe măreţia 
serbărilor culturale din Reghin. Ca scuză 
poate servi întrucâtva faptul, că raporto
rul »Gazetei« se afla într’o s'tuaţiune 
extraordinar de dificilă. Sâ fii raportorul 
conştiencios al unui ziar cotidian şi ca 
atare să alergi zilnic de câte două-trei 
ori la oficiul poştal, ba la gara îndepăr
tată, ca să nu scapi trenurile, cari aveau | 
să ducă scrisorile expresse la Braşov, să 
afli părerile fruntaşilor noştri despre ches
tiunile noastre politice şi culturale dela 
ordinea zilei, sâ fii în acelaşi timp şi

membrul corului bisericesc şi să cânţi la 
liturghie, la concert şi la mesele întinse, 
pe lângă aceasta să stai de vorbă cu 
aţâţi cunoscuţi şi necunoscuţi, cari ca 
ziarist te asediază cu întrebări şi lămu
riri, şi pe deasupra să mai faci şi curte 
drăgălaşelor şi oacheşelor noastre Român- 
cuţe — este într’adevăr o grea şi obosi
toare chemare.

Ca pildă aduc prima zi a serbărilor: 
După un somn de 2 oare, căci celelalte 
oare de noapte şi din zorile zilei ni le-a 
furat neobositul nostru căpitan dinSălişte 
şi taraful neîntrecutului lăutar al munţi
lor Apuseni, nenea Ghiuţiu, ne-am trans
portat obositele oase la biserica gr. cat., 
unde timp de 1 şi jumătate oară în mij
locul unei călduri aproape insuportabile 
am cântat ia liturghie. După serviciul 
divin — era pe la oarele 10 şi un sfert a. 
m. — în galop la prima şedinţă a adu
nării şi—scrie băiete! După şedinţă treci 
la banchet, din care, cu toate bunătăţile 
mesei, n’am avut parte decât de o ceaşcă 
de supă, căci apropiindu*se oarele 2 jum. 
a trebuit cu fratele Montani dela »Tri
buna« sâ luăm drumul gării, ca să tri
mitem crâmpeiele de rapoarte scrise în 
fuga condeiului spre Braşov şi Arad, 
unde a doua zi aveau să vadă lumina 
zilei. Dela gară înapoi pe jos în oraş — 
căci birjarul perciunat ne părăsise — la 
banchet, unde ajunserăm tocmai la spar
tul târgului. Intrând în sală aflăm că d-1 
profesor Preeup a ridicat un toast însu
fleţit pentru pressa română. Era prea 
târziu sâ-i mai răspundem la masă şi 
i-am strâns numai mâna cu căldură pen
tru atenţia ce ne-a dat-o.

După banchet — era pe la oarele 5 
p. m. — plecăm pe jos la petrecerea po
porală din parcul oraşului, Ja care stăm 
până pe la 7 seara. De-aici înapoi la bo
tei ca să-mi îmbrac hainele negre şi 
să-mi schimb alb turiie înmuiate în su
dori, ca să pot cânta la concert. După 
concert iarăşi la mesele întinse, unde am 
stat până — dar nici nu mai ştiu până 
când. Când am ajuns in odaia din hotel, 
se luminase binişor.. . .  A doua zi acelaşi 
vârtejiu, aceeaşi învăimăşalâ plăcută — 
dar istovitoare.

Şi apoi să se mai mire onoraţii ce
titori ai »Gazetei«, dacă rapoartele tri
mise între astfel de împrejurări ac fost 
atât de palide? Cred câ voiu fi scuzat şi 
în schimb voiu căuta acum, după-ce am 
ajuns la Braşov şi am început să-mi 
coc somnul, din care^ n’am prea avut 
parte ia Reghin şi Topliţa, să pun pe 
hârtie în câţi-va nurceri impresiile câşti
gate, completându-mi asttel rapoartele 
trimise.

Vou începe şi voiu încheia pentru 
astăzi cu cuvântul de închidere al şedin
ţei a doua, rostit de disinsul preşedinte 
al societăţii noastre teatrale Dr. 1. Mibn, 
care a resumat in următoarele cuvinte 
adevărate şi sincere succesele şi rezul
tatele serbărilor culturale din Reghin:

»Ajunşi ia sfârşitul lucrărilor noas
tre, caca fac o reprivire asupra decursului 
adunării generale de faţă, spre fala fraţi
lor din Reghin cu bucurie trebue să con
stat, că adunarea noastră din acest an a 
fost una dinţi e cele mai bine reuşite.

Lasă, că partea oficială s’a făcut în 
cea mai bună ordine, dovadă că toate con-

Ploaia începu să contenească, norii să 
se distrame şi printre frânturile vinete 
prinseră să apară pete albastre din seni
nul cerului.

Casa ardea şi nimeni nu-i putea veni 
în ajutor. Zâdarnic se munceau oamenii să 
stingă focul, zădarnic aduceau apă şi cu o 
pompă stropeau casa cuprinsă de flăcări, 
grinzile pârăiau, se năruiau şi totul pierea 
în limba mistuitoare a focu’ui.

Oamenii nu ştiau ce să gândească 
despre această întâmplare: cei mai băirâni 
îşi făceau cruce, iar bătrânele şopteau în
tre dânsele:

— Bietu Toaşcă! L’a pedepsit D-zeuî
— Apoi vezi lele Catiacă, el de un 

an de zile nu mai călcase pridvorul bise- 
ricei, şi cică mai râdea şi aşa de cele sfinte..

Sevasta fu ridicată de oameni şi dusă 
la lelea Catinca, unde zăcu două săptămâni 
de zile între viaţă şi moarte.

iar locul unde se văd dărâmăturile 
casei lui Toaşcă, oamenii lui îl privesc cu 
frică şi mulţi îşi fac cruce, când t:ec pe 
acolo, temându-se ca de necuratul....

loan Sân- Oiorgiu.

....Sufletul ei par-că se stingea de du
rere, iar ochii cătau necontenit prin ceaţa 
ploii: nimic nu se arăta însă, văzduhul 
gemea într’una....

*

Ion ca vai de dânsul ajunse la mar
ginea ogorului, leoarcă de apă; boii cu ca
petele aplecate stăteau neclintiţi, aştep
tând par-că sfârşitul acestei nebunii a văz
duhului.

înjurând de vre-o câte va ori. Ion îi 
înjugă la plug şi porni spre casă. Aşa vi
jelie de mult nu se mai pomenise.

Omul păşea greu prin hleiul acela 
si din timp în timp plugul se opria in loc 
iar bietul om indemând boii se opintea 
şi împingea plugul, până ce eşea din în
curcătură.

Din când în când ridica privirile la 
cer, şi când vedea acolo toată puzderia 
aceea de nori, pleca cepul desnădăjduit şi 
se gândea ce rău făcuse că -se porjisâ pe 
o vreme aşa de cumplită, lâsându-şi ne
vasta singură — singurică acasă, căci mai 
la urma urmei dacă era să-i piară boii, ar 
fi muncit şi ar fi cumpărat alţii.

Dar acest gând se spulb3ră îndată, 
ai o ciudă i se furişă în suflet împotriva 
ice'uia ce trimetea această cumpănă, li 
n ic i ralacîtul ca îa^etu , cu furie nebună.

Norii fugeau mereu, se lovesu între 
dânşii, câte o pocnitură sdruncina înălţi
mile şi ploaia pornea să cadă mai cu pu
tere. De departe prin negura ploii văzu 
satul şi colo lângă fântâna cu gbizdele 
căsuţa lui şi atunci puterile par’că-i se in- 
noirâ şi pocnindu-şi plăvanii cu harapnicul, 
porni mai iute învingând cu mai ouu’tă 
stăruinţă greutăţile drumului.

Iată-1 sosit. Plugul întră scârţâind pe 
poarta şi se opri în fundul ogrăzii lângă 
grajd.

ion dădu drumul boilor în grajd ş| 
porni spre casă. Dar în clipa când păşi 
pragul, o lumină alba străbătu văzduhul, 
o trozniturâ răsună şi el căzu mototol U 
pământ. De subt grinzi începură să iasă 
limbi de foc şi cutând casa fu în flăcări. 
Savasta eşi din casă galbenă ca ceara şi 
rămase ca de lemn înaintea trupului lui 
Ion. Sa plecă asupra lui, îl achipui, il privi 
şi cu vocea stinsă abea îngână.

— Ioane.... Ioane...
Ii era aşa de mare durerea încât nici 

nu putea plânge, stătea neputincioasă ca 
un copil şi abea mai târziu băgă de sea
mă focul şi se repezi spre sat, strigând 
cât ce putea:

— Foc, oameni buni, foc.
Atâta putu spune şi căzu grămadă j 

în noroi. i

duzele s’au luat în frăţească bună înţele
gere şi cu vot unanim.

Ceea-ce a dat însă o notă deosebită 
acestei adunări, au fost serbările înălţă' 
toare aranjate din acest prilegiu. Amin
tesc frumoasa serbare populară, unde ni- 
s’a dat fericitul prilej a cunoaşte poporul 
harnic şi voinic din părţile acestea, amin
tesc cu deosebire însă splendidul concert, 
care a fost un adevărat deliciu sufletesc, 
care ne-a înălţat sentimentele şi inimile 
şi ne-a întărit nădejdea în viitorul artei 
române dela noi.

Nu-mi rămâne, decât să mulţumesc 
frăţeşte vrednicilor români din Reghin 
pentru primirea bună, ce ne-au făcut, găz
duirea îndatoritoare, de care ne-au îm
părtăşit şi larga lor ospitalitate, cu care 
ne-au răsfăţat.

Mulţumesc veneratului şi mult iubi
tului nostru măestru G. Dima şi corului 
său, pentru splendidul concert, cu care 
ne-au desfătat.

Amintesc cu deosebită laudă frumoa
sele prestaţiuni ale iubiţilor noştri bur
sieri şi le doresc perseverare şi spor bo-. 
gat în cariera, ce s’au ales.

In fine mulţumesc onoratului public, 
care pornit de dorul său mare pentru cul
tura românească din apropiere şi mari de
părtări a alergat pentru a lua parte la 
adunarea de faţă.

Termin cu dorinţa, ca sămânţa arun
cată cu acest prilej în ogorul nostru ro
mânesc, sâ încolţească şi să aducă roade 
înbelşugate spre binele, mândria şi mări
rea naţiunii noastre româneşti.«

Capetele lnsoronate europene
cătră regele Muntenegrulai

Maj. Sa Monarchul nostru a adresat rege
lui Nicolae I, al Muntenegrului următoarea tele
gramă :

»Am primit ştirea, că Maj. V. n pro
clamat ridicarea Muntenegrului la rangul 
de regat. Felicitând pe Maj. V. cu această 
ocasiune, reînoesc asigurarea sentimente
lor mele de amiciţie şi urez toată prospe
ritatea Maj. V. şi casei regale.

Franc/iso losif.
Telegrama tarului Rusiei, prin care 

comunică regelui Muntenegrului numirea 
sa ca mareşal al armatei ruse a fost ce
tită Mercuri după revista militară, de ge
neralul de brigadă Ianko Vukotici, în pre
zenţa Maj. Lor, a corpului diplomatic, a 
miniştrilor, a demnitarilor şi ofiţerilor şi 
a fost primită cu strigăte entuziaste de 
»Zivio regele! zivio ţarul 1 Iată textul te
legramei :

Cu ocaziunea zilei, în care poporul 
muntenegrean încoronează jubileul quîn- 
quagenar al domniei glorioase a Maj. V. 
prin ridicarea Muntenegrului la rangul de 
regat, mă socotesc fericit, Majestate, a vă 
da o probă de respectul cordial, ce am pen
tru Voi, numindu-vă pe ziua de 28 August 
mare şef el armatei ruseşti. In acelaş timp 
vă adresez urările cele mai cordiale pen
tru fericirea Maj. Voastre a M. S. Reginei 
Milena şi a întregei familii regale, precum 
şi pentru prosperitatea şi propăşirea ţărei 
voastre, amice de veci a Rusiei.

D-1 Milovanovici, ministru de externe 
ai Şerbi i, în numele guvernului sârb, a 
felicitat pe regele Nicolae prin depeşa ur
mătoare :

Consiliul de miniştrii al Maj. Sale re
gelui Serbiei, roagă pe Maj. Voastră să 
binevoiască a agrea felicitările cele mai 
călduroase cu ocazia proclamărei Munte
negrului ca regat. Dea Dumnezeu ca o 
domnie îndelungată şi de aci înainte să 
aveţi spre fericirea şi gloria Muntenegru
lai şi naţiunii sârbe întregi. Devotatul M, 
V. Milovanovici, ministru de externe.

*

Regele a conferit ministrului Austrc 
Ungariei, baron Giesl, marele cordon af* 
ordmuiui Danilo.



Nr. 182—1910 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pag. 3.

' 0 nouă „vitejie“ gendarmerească.
După cazul de volnicie gendarmerească ne 

mai pomenită, săvârşit în Ocna-Sibiiului faţă de d-1 
advocat Dr. N. Cristea, ni-se face cunoscută o 
altă „vitejie a gendarmilor din Ocna.

Iată ce ni-se scrie despre cel mai nou caz 
k brutalitate:

Sibiiu, 31 Aug. c.
Vă aduc Ia cunoştinţă un nou caz de 

abuz de-al gendarmilor, ce a avut loc Sâm
băta trecută în Ocna-Sibiiului.

, D-na Anuţa Soreanu din Caracal 
»(România) se preumbla în numita zi. liniş
tită prin parcul Ocnei, ţinând de mână pe cei 
doi copilaşi ai d-sale, şi fiind îmbrăcaţi în 
costumul naţional din ţară, la un moment 
dat, se pomeneşte cu un jandarm, care îi 
tae calea şi-i spune ceva în aspra limbă 
ungurească, din care nu înţelegea, decât 
nem Sabăt. D-sa necunoscând limba, nu 
ştia de ce e vorba, jandarmul însă îi tace 
semn să-l urmeze şi o duce împreună ou 
copii la cancelaria băilor, unde, după ce-i 
ţine aproape un cias şi jumătate, i-se or
donă să ia jos brâul treicolor, cu care erau 
încinşi copii, şi să-l depună acolo. Dânsa 
protestă, spunând că nu au dreptul să 
iacă aceasta, deoarece nu e supusă aus
triacă sau ungară, ci e din România şi im- 
Ţ>uoându-i-se să scoată brâul treicolor, in
sultă nu pe Românii de aci, ci direct sta
tul român, şi că se atinge de dreptul, de 
care oricare strein se bucură în orice stat 
civilizat. Dar nu a avut cu cine, căci jan
darmul se duce la copii, ce tremurau în
fricoşaţi şi le ia brâuriletricolore dela mi
cuţii, cari conştienţi par’că de nedreptatea 
ce lî-sa făcea, le ţineau cu mânuţele, ne
voind să le dea, în vreme ce acesta spu
nea în româneşte : »Am jurat, cd frunza 
incoloră română, nu o să-o poarte nimeni 
în ţara ungurescă<.

D-n9i Soreanu i-s’a pus apoi în ve
dere, că nu va putea părăsi ţara, până nu 
va anunţa autorităţile, apoi i-s’a dat 
•drumul.

Eşind mândră din cancelaria stabili
mentului, cu micuţii despoiaţi de cea mai 
frumoosă podoabă a costumului naţional, 
spuse Românilor, cari o aşteptau grămadă 

wşe cele întâmplato şi adresându-se unei 
i d-ne transilvănene îi zise: »Va plâng d-nă 
p̂e toţi Românii, de aci, dar în acelaşi 
timp vă admir din toată inima, că vă pu
teţi menţine şi trăi, în mijlocul unui po
por, atât de...

Aşa s-a petrecut cazul, dar toate sunt 
degeaba.

E timpul să se ştie, că ori ce ar face, 
nu vor putea să ne iacă a ne lapăda de 
limba, obiceiurile şi mândrul nostru port.

St. M.

Ziarele despre succesul
inginerul ii Viaicu.

în treagă prassa română se ocupă 
Io-mod elogios cu recentul sbor al 
compatriotului nostru d-1 inginer  
.̂Viaicu. Toate ziarele se  ocupă la  loc  
de frunte cu succesele obţinute de 
dl V iaicu şi sunt, unanim e în con
statarea im portanţei acestu i sbor, 
prin care tânărul nostru inginer ar
delean şi-a câştigat un loc  de frunte 
intre aviatorii lumii. Reproducem în 
nrui nostru de azi câte-va voci de 
pressâ :

> Seara*.

naturei, ne învaţă pe toţi sa avem încre
dere în inteligenţa, în talentul, în puterea 
de invenţiune a Românului.

Cel puţin de astădată să înţelegem, 
că nu ne este permis să fim sceptici şi 
îndărătnici, când este vorba de fiii acestui 
neam, cari muncesc pe drumul cel greu al 
invenţiunilor technice.

Să învăţăm, că este una dintre cele 
dintâi datorii'ale statului să le vie aces
tor binecuvântaţi fii în ajutor şi să le pue 
la dispoziţie, fără precupeţire toate mij
loacele, de care au nevoie«.

„Adevărul“.
»După cele câteva încercări din ulti

mele trei săptămâni, Aurel Viaicu a făcut 
alaltăeri primul său mare sbor complect 
reuşit, marcând astfel şi prima zi de de
săvârşit succes pentru aviaţiunea româ
nească.

A fost o zi de meritat succes şi pen
tru străduinţele tânărului inventator, dar 
în acelaşi timp, o z ,  în care s’a dat mân
driei şi amorului nostru propriu naţional 
satisfacţiunea, la care ne credeam îndri
tuiţi să năzuim.

Aurel Viaicu a percurs în 14 minute, 
cu aeroplanul său, treizeci de chilometri, 
menţinându-se la o înălţime medie de o 
sută cincizeci de metri.

Pentru acei, cari au urmărit fazele 
de desvoltare ale aviaţiunei străine în pri
mele sale începuturi, pentru cei ce cunosc 
cele dintâi încercări ale aviatorilor, astăzi 
definitiv consacraţi, succesul lui Aurel 
Viaicu e fără concurent şi fără rival din 
punctul de vedere bine înţeles al celor 
dintâi încercări. Şi nu e nici o exagerare 
în afirmaţiunea aceasta, deoarece, istoria 
primelor debuturi ale aviaţiunei din toate 
ţările, o confirmă. Nu a fost primă încer
care mai reuşită, decât a lui Viaicu şi nu 
se cunoaşte sbor mai regulat şi mai sigur 
ca acela, pe care l’a executat deunăzi avia
torul român pe platoul dela Cotroceni.

Şi dacă primul său sbor a dus la ase
menea rezultate, restul experienţelor ce 
vor urma ne rezervă fără îndoială şi mai 
frumoase surprize şi mai complecte suc
cese, cari ne vor da dreptul, ca şi succe
sul de alaltăeri, să privim tot mai încre
zători, tot mai siguri spre triumful defini
tiv consacrat aviaţiunei româneşti, care îşi 
începe cu Aurel Viaicu prima sa epoca 
adevărat serioasă«.ŞI IEI.

— 20 August v.

Reprezsnîanţa oraşului Braşov va ţi
nea Luni în 5 Sept. n. la orele 3 p. m. 
o adunare generală ordinară, având la or
dinea zilei preliminarul despre venitele şi 
cheltuelile oraşului Braşov în anul 1911. 
Şedinţa se ţine în casa »Sfatului«.

Cursuri de limba români la univer
sitatea din Budapesta. Primim următorui 
aviz: In sem. de iarnă ai arului şcolar 
1910—11 se ţin următoarele cursuri:

1. Elemente slave în limba română. 
(româneşte). La săptămână 2 oare. Lunia 
şi Marţia d. m la 6 —7 Sila 11.

2. Cetirea şi explicarea textelor vechi 
româneşti, (româneşte ) La săptămână 2 
Oîre. Mercuria şi J>ia d. m. la 6—7 oare. 
Tot acolo.

3. Gramatica română. (Pentru înce
pători, ungureşte). La săptămână 2 oare. 
Vinerea d. m. la 5—7 ore. Tot acolo.

Ciiciova, la 30 Aug. 1910 st. n.
Dr. losif Fopovici.

P. S. Toate gazetele sunt rugate a 
anunţa aceste cursuri în interesul general 
al studiului limbei române.

Pentru inundaţii nenorociţi din Caraş-
Severin au întrat până acuma ia cassa ar- 
cbidiecezană din Sibiiu din partea comu
nelor bisericeşti ale archidiecezei suma de 
18,757 cor. 75 b.

»Alaltăeri Viaicu s-a urcat la 150 de 
metri şi a făcut un zbor splendid. A stră
bătut aerul cu acelaşi zbor sigur, lin şi 
impunător, cu care am văzut sburând în 
primăvară la hipodrom pe universal aplau
datul B’driot.

Cu sborul lui Viaicu de alaltăeri in
trăm şi noi în marea luptă pentru cuce
rirea aerului. Viaicu ne-a dat mândria de 
a vedea şi geniul românesc luând parte în 
marea luptă, în care numai foarte puţine

Tamuri s’au putut manifesta până azi.
Stăm alături cu Francezii, cu Germa

nii, cu Italienii şi cu Americanii.
Este un adevărat triumf al geniului 

vostru naţional şi ţara întreagă trebue 
■8ă-i fie recunoscătoare tânărului inginer.

Sâ-i mulţumim, că învingând în lupta 
cea mai temerară, pe care a încercat-o 
omenirea doritoare să-şi supue puterile

întinderea holerei Ziarele diQ Buda
pesta înregistrează 3 noui cazuri de ho
leră. Din Pojun se anunţă că Mercuri s-a 
făcut autopsia cadavrului Magdalenei Truko. 
S-a, constatat că dânsa suferea de holeră 
aziatică.

Miercuri seara au fost transportate 
în spitalul Francisc Io«if din Viena 3 per
soane bolaave de holeră. Institutul bacte
riologic a studiat escrementele bolnavilor, 
pănâ acum însă nu s a putut pronunţi a- 
supra caracterului boalei. Se crede însă, 
că este vorba de holeră asiatică.

Agenţia telegrafică Woif află din loc 
competinte oficial, că în tot districtul po
liţiei Berlinului nu s-a produs nici un caz 
de holeră.

In ultimele 24 d-j oare s-au consta
tat în provinciile Bari şi Foggia 10 cazuri 
noui de holeră şi 12 decese.

Câteva cazuri de holeră s-au ivit în 
vilaetul Van (Turcia), dintre cari unul ur 
mat de moarte.

Ia ultimele 24 de ore au căzut bol
nave în Petersburg 59 de persoane cu 
simptome de holeră. Sunt 19 morţi. To
talul bolnavilor de holeră este de 651. 
După ştiri din Odessa ciuma devine tot 
mai ameninţătoare. Sunt temeri, că ciuma 
bubonica se’transformă în ciumă pulmo
nară. Dela izbucnirea holerei s-au cons
tatat 24 de cazuri, dintre cari 14 au fost 
mortale.

încercarea de contrabandă a soţiei 
unui bancher. Din New-York se anunţă, 
că oficiul vamal a fost anunţat pe cale 
particulară că soţia bancherului Iohn Rey- 
nold, care se întoarce din Europa cu va
porul »Mauretania«, aduce cu sine şi un 
colan de pietre scumpe în valoare de 
300.000 lei. Sosind la New-York un func
ţionar a întrebat-o dacă are asupra ei lu
cruri cari trabuesc vămuite. La răspunsul 
ei negativ, funcţionarul i-a făcut o per- 
chiziţie corporală şi i-a cercetat bagajele, 
dar n-a găsit nimic. La plecarea doamnei, 
funcţionarului i-a părut că dânsa are o 
freză prea mare, i-a căutat părul şi a 
găsit atunci colanul în bucle. D-na Rey- 
nold va fi amendată, pontrucă a voit să 
păcălească vama, cauzându-i pagube.

Conferinţa uniunei interparlamentare
a fost deschisă alaltăeri în Bruxelles sub 
presidenfra ministrului Beernaert, care a 
fost proclamat preşedinte.

»Reuniunea proprietarilor de vite din
0răştie< — precum scrie »Tovărăşia« — 
prosperează în scurtul timp de 3 luni, de 
când există îo mod îmbucurător. Reuniu
nea are deja 1475 membrii cu 1885cuote. 
Numărul vitelor asigurate este de 4981, 
în preţ de aproape K i y 2 milion.

Dela 8 Maiu a. c. de când »Reuniunea« 
şi-a început activitatea până la 12 August 
a. c. s’au întâmplat între vitele asigurate 
31 de cazuri de boală şi nenorociri. Din
tre aceste 26 de vite s’au prăpădit şi Reu
niunea a plătit până azi 21 cazuri de pa
gubă, pentru cari a rânduit numai 12 în- 
cassări de câte 4 fileri după fl8-care K 100 
asigurate.

Cu considerare, că sumele asigurate 
la Reuniune trec peste K 1.400,000, direc
ţiunea centrală a hotărât a împărţi Reu
niunea în două grupe.

Mănăstirea Prislopului.
Vara aceasta Ilustritatea S i Dr. Va- 

sile Hossu episcop al Lugojului a petre
cut vre-o 3 săptămâni la mănăstirea 
Prislop, aşezată într-o vale minunată a 
terii Haţegului. Aceasta mănăstire are să 
fie curând un centru religios şi un pu
ternic izvor de viaţă bisericească în 
Ardeal.

Intern data, după legendă, în veacul 
al XlV-lea de Sf. Nicodim, care a trecut 
apoi la T'Smana, a fost din temelie res
taurată de Doamna Bâmfira, fiica lui 
Moise Basarab, voivodul Munteniei, care 
perzându-şi trocul, a trecut în Ardeal sub 
protecţia princ pelui transilvănean Samfira 
s a căsătorit aici de 2 cri şi a primit dala 
Stefan Báthory, principele Transilvaniei, 
domeniul din apropierea Silvanului, unde 
se afli şi Prislopul. Acolo a întemeiat 
mănăstirea, la care retrăgându-se si*a 
petrecut zilele din urmă. A murit în 1580 
şi osemintele ei zac în pridvorul raânâs- 
tirei, unde se ceteşte un frumos epitaf pe 
lespede de peatră, scris latineşte.

In veacul XVI Prilopul a fost şi 
scaun episcopesc, până-ce întemeindu-se 
prin Mihai Viteazul mănăstirea din Bal- 
grad, vlădica loan dela Prislop şi a mutat 
reşedinţa la Balgiad. Da aci încolo nu 
mai ştim nimic despre Prisiop, până pe la 
mijlocul veacului XVIII, când valurile lup
telor confesionale din Ardeal au ajuns şi 
acolo. Mănăstirea din Prislop, ca şi cele- 
la'te, în 1762 la ordinul generalului Bucov 
a fost dărâmată. Dup’aceea ici colea aflam 
urtre istorice despre încercări de a res
taura, despre călugări şi preoţi, cari au 
ţinut şi şcoală în ea. Dela anul 1847 însă 
n-a mai fost preot stai ii la Prislop.

In 1898 vicarul Haţegului, azi cano
nic la Lugoj, rvssm. Nicolae Neetor, a 
constituit un comitet pentru îngrij rea 
mănăstirii şi cu banii adunaţi prin colecte, 
a restaurat b’serica, zidită în stil curat 
bizantin, în formă de cruce, cu cupolă şi 
boltituri ; apoi a zidit în locul şcoalei şi 
locuinţei vechi o casă nouă cu 2 chilii şi 
foişor. In anul 1901 P. S. Sa Dr. Dametriu 
Radu, episcopul Lugojului, a condus un 
peregrnaj mare la Prisop. De atuncea în 
fiecare an de 2 ori (Duminecă după ziua 
Sf loan Teologul şi ia Înălţarea Sf. Cruci) 
se duce poporul in peregrinaj la mânăs-

tire, unde cu atari ocaziuni se mărturi
seşte poporul, se slujeşte afară sub un 
şopron mare (biserica e strâmtă) şi se 
predică.

P. S. Sa Episcopul actual al Lugoju
lui Dr. Vasile Hossu, precum ştiut este, 
doreşte să dee Prislopului o şi mai mare 
însemnătate bisericească şi naţională, 
însemnătatea unui centru religios şi izvor 
de puternică viaţă bisericească.

E vorba de restaurarea ordului călu
găresc oriental în biserica română unită. 
O dorinţă veche şi frumoasă. Rostul aces
tui ord călugăresc nu ar fi trândăvie şi 
săvârşirea de ceremonii pe banii poporu
lui credincios; ci pe lângă satisfacerea 
cerinţelor religioase prin cultivarea unui 
loc de pietate ar fi: ţinerea de misiuni 
pe sate pentru moralizarea poporului, 
cultivarea agrului înţelenit al literaturii 
bisericeşti, creşterea tinerimii la diferite 
institute (şcoală de cantori la mănăstire.) 
Deci scopul -e progres religios şi prin 
aceasta devine chestia de cea mai mare 
însemnătate naţională. Se cer călugări 
luminaţi şi cei mai mari binefăcători ai 
neamului ar deveni aceia, cari ar avea 
dela D-zeu chemarea spre îmbrăţoşarea 
acestei cauze.

Acum, până la o eventuală altă dez
voltare a lucrurilor, sediul acestui ord 
călugăresc ar avea să fie Prislopul. P. S. 
Sa Episcopul Hossu a şi zidit deja acolo 
o casă mare cu 2 rânduri, pentru a cu
prinde in sine călugărimea. Aceea casă a 
servit vara aceasta de reşedinţă ep’sco- 
pească. Şi toţi, câţi au ţinut să-şi facă 
reverinţeie în v<*ra aceasta la acel loc 
(preoţimea şi inteligenţa din jur), pe lângă 
primirea neînchipuit de afabilă, de care 
au avut parte, au putut să audă pe P. S. 
Sa vorbind cu atâta însufleţire despre 
planurile cu privire la mănăstire. Vara 
aceasta a fost şi un specialist dela comi- 
siunea monumentelor istorice ale ţării, 
care a desfăcut varul de pe pictura veche 
a bisericii, redâadu-i astfel înfăţoşarea 
origmilă ; a fost şi vicecomitele comita
tului pentru inspiciarea terenului în sco
pul pregătirii unui drum regulat până la 
mănăstire, peste dealuri. Se mai aşteaptă 
isprăvirea iconostasului din partea picto
rului Smilgelschi, apoi biserica se va 
sfinţi din nou, se va aduce cu mare pro
cesiune dela Blaj icouna făcătoare de mi
nuni a mănăstirii şi dacă pe atunci — 
pe anul viitor —- va fi rezolvată şi ches
tia restaurării ordului călugăresc, nimic 
nu va mai sta împotrivă, ca Prislopul 
să-şi reiee rolul său istoric — eultural în 
viaţa poporului românesc din Ardeal!

Dr. N. B.

Bibl iograf  i e.
A apărut Nr. 5 —6 pe lunile Mai— 

Iunie din »Revista ldealistdt revistă creş- 
tină-socială. Director: Mihail G. Holban. 
Anul VIII cu următorul cuprins: D. Pe- 
trescu-Comnen : Dieptul de intervenţie al 
Statului î i favoarea muncitorilor. D. I. 
Rooseveit: Educaţiei Democraţiei II. D. I. 
Sân Georgiu : Cumpănă, Nuvelă. D. P. Vul- 
c m : lisus Christos şi doctrina sa, I. D. D. 
Borelide: Poezii. D. I. Bacalbaşa: Cronica 
teatrala. D. Mihail G. Holban : Politica in
ternă. BuLtin bibliografic şi literar. D rec- 
ţia şi administraţia Calea Dorobanţilor, 
75. Reproducem din acest număr nuvela
lui I. Sân-Georgiu »Cumpănă«.

*
Nunta Ţiganului. Aduc la cunoştinţă 

d-k>r colegi învăţători precum şi diletan
ţilor noştrii dela sate că a apărut noua 
mea lucrare »Nunta Ţiganului« comedie 
în un act scrisă în versuri, preţul 60 fii 
plus 5 fii. porto.

Preţul este a se trimite înainte pe 
adresa de jos în bani sau mărci poştale

Măgăreiu, 31 August 1910 (u. p. Burkos 
comitatul Târnava mare). Emanuil Suciu 
învăţător.

POSTA REDACŢIEI.
E . S . î n  M agj. In n-rul de Duminecă mai 

pe larg.

ULTIME ŞTIRI.
Belgrad, 3 t  ept. Din cauza în- 

tinderei epidem iei de holeră în Un
garia, autorităţile sanitare sârbe au 
hotărât sa  stabilească de-alungul 
frontierei puncte de observaţie, să  
supue la izolare, în lazareturi, pe 
călătorii suspecţi şi să pretindă pa
şapoartele călătorilor, măsură care
fusase suspendată de curând.

.....— — —  — —  - ................ ..— —

Proprietar : Dr. A urel M ureşianu.
Succesorii.

Redactor respons: loan Spuderoa.
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Nr. 14317/910
P U B L I C A Ţ I U N E  A
unei licitaţiuni cu oferte.

In 20 Septemvrie 1910 la 10 
oare a. m. se va ţinea în localităţile 
de oficiu ale despărţământului eco
nomic (V-a) al magistratului — Stra
da Aurarilor Nr. 5 — licitaţie publi
că cu oferte, spre a da în întreprin
dere lucrările, cari garantează face
rea canalului din Strada Ciocrac 
începând dela cimiteriul român gr. 
or. (Nr. 18) până la îmbucarea sa în 
canaiul suteran din stradă şi cari 
lucrări cuprind şi regularea Stradei 
Ciocrac începând dela eimiteul ro
mân gr. or. până la casa Nr. 16 pre
cum şi asortarea tuturor materialelor 
necesare la aceste lucrări.

Operatul publicaţiunilor,eare con
ţine condiţiunile de ofert, condiţiu- 
nile lucrărilor de făcut şi ale a sortă
rilor precum şi condiţiuniie contrac
tului ce are să se închee — mai de
parte planurile de eituaţiune, măsu
rările şi preliminări ele — toate aces
tea se află depuse — până ’n ziua, 
ce premerge zilei de licitaţie aci a- 
rătate — la oficiul indicat aci mai 
sus, unde se şi pot ceti în oarele de 
oficiu antemeridiane, tot aci se pot 
c • păta şi formulare pentru ofertă
rile de făcut.

Ofertele instruate în sensul con- 
diţiunilor pentru oferte sunt a se 
provedea cu timbru de 1 cor., a se 
închide şi până la 10 oare a. m. a 
zilei de 20 Septemvrie, sau a se preda 
imediat în oficiul despărţământului 
magistratual sus citat, sau adresate 
Magistratului a se pune pe postă.

Vadiul este fixat cu h% dela 
suma ofertată şi este a se plăti la 
cassa orăşenească sau în bani gata, 
sau în hârtii de valoare, menţionate 
în condiţiunile de oferte.

Nu se acceptează oferte necom
plet instruate, întârziate precum nici 
oferte făcute pe cale telegrafică.

Adresa pe ofert are să sune cum 
urmează: ofertare pentru darea în 
întreprindere a lucrărilor pentru asi
gurarea lucrărilor de a face canalul 
din Diocrac şi de a regula str. Cioc

rac, to a te  cuprinse în pubiicaţiunea 
licitaţiunei cu oferte făcute de Ma
g is tra t sub No. 14317/9 0.

Braşov, în 26 August 1910.
Magistratul orăşenesc.

No. 1186, 1 -2 .

Nr. 14193/910

Pl lBLICAŢIUNEA
unei licitaţiuni cu oferte

In puterea conclusului luat de rppre- 
sentanţa orăşenească în şedinţa dela 14 
Junie 1910 se va ţinea la 22 Septemvrie 
1910 la 10 oare a. m. licitaţiunea publică 
cu oferte în scris în despărţământul al 
V-lea al magistratului orăşenesc (despărţă
mânt pentru afaceri economice, Strada 
Aurarilor Nr. 5) spre a da în întreprin
dere lucrările pentru ridicarea unui edi
ficiu pentru administraţia şi altul pentru 
uzina de gas cu cărbuni, cari au a se 
ridica pe curtea uzinei de gaz cu cărbuni 
lângă drumul S. Petrului Nr. top. 9219.

Opeiatul de publicare, înfiinţat de 
Esc. Sa Ministrul de interne sub Nr. 
69147/910 cuprinde condiţiunile de ofert, 
condiţiunile lucrărilor şi ale asortărilor 
precum şi condiţiile de contract, mai de
parte planurile de zidire, măsurările şi 
preliminarele se află depuse în localul 
oficiului aci mai sus menţionat până ’n 
ziua ce premerge zilii de licitaţie şi aci 
pot fi cetite în oarele antemeridiane deia 
8 — 12; tot aci se pot căpăta şi formulare 
pentru ofertare.

Ofertele instruate în modul aci in
dicat sunt a se provedea cu timbru de o 
coroană şi a se închide, apoi a se preda, 
sau iumediat în oficiul pentru afacerile 
economice sau adresate Magistratului şi a se 
pune pe poştă aşa de timpuriu, ca până 
ia 22 Sept. 1910 la 10 oare a. m. să fie 
in mâna Magistratului.

Vadiul este stabilit cu 5% dala suma 
ofertată şi este a se plăti la cassa orăşe
nească sau în bani gata sau în hârtii de 
valoare, menţionate în condiţiunile de o- 
lertare.

Nu se vor accepta oferte necomplet 
instruate, oferte întârziate precum nici 
ofertele făcute pe cale telegrafică.

Pe ofert trebue să fie scrisa urmă
toarea adresă :

Ofertare pentru darea în întreprin
dere a lucrărilor pentru zidirea unui edi
ficiu de administraţie şi al unui edificiu ai 
meşterilor, ce este a se ridica pe curtea 
uzinei de gaz cu cărbuni de lângă drumul 
Sân-Petrului în necs cu pubiicaţiunea făcută 
sub No. 14193/910.

Braşov, în 25 August 1910.
Magistratul orăşenesc.

1136, 1 -2

O p rofesoară  fran ceză
diplomată dă oare de limba francesă, even

tual şi la locuinţa elevilor.
Informaţii mai de-aproape se pot lua: Villa 
Bologa, Şirul cetăţuii, Nr. 9. dela 10—12 a. 

m. şi dela 2—4 oare p. m.

In prăvălia
d o m m a lu l U it; F i o a ş i u  în Mer- 
curea-Erd. - Szerdahely află aplicare 
imediat un practicant cu 2—3 clase 
gimnaziale sau reale. 11292—s.

Emmy Albrich
începe oarele de cant şi Pian în 12 

Septembre s. n. Informaţiuni se pot lua 
Strada Prundului 53.

1135,2 1—

Abonam ente la
Gazeta Transilvaniei“,

30 pot face ori si când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Âdm kistr. «Gazetei Trsns.“

5?

Preturi de tot seăzute.
Din cauza strămutărei vând toate 

co n feo ţiu n ile  lu c r a te  cu  m âna
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. U 13,8—150. Strada Mihael Weis. Casa Gopony-

p

Cumpărare ocazională.
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public, ca am cum

părat magazinul d8 galanterie al d-lui

F. X. KNALLER
Strada Vămei nr- 2.

Pentru reducerea depozitului vând toate articolele în de
curs ‘ie 3 săptămâni cu preţuri foarte scăzute.

Depositui se poate vizita şi fără de a cumpăra.
Cu toată stima

1134,1-5. Viktor Butyka.
Ü 1SÜ Ü Ü 1Ü ÍIS  ®SB

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern, 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 
n z z n  veniabile. nzzzz
Atelier de arte grafice
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

o

Târgul Inului nr. 30. f  s™ta< arta3 l ŞI P
Biroul Tipografiei în curte et. I.

PROGRES
Telefon inter. nr. 226.
Aici se efeptuesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat âin nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
— efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. — -
« r  Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande,
T o a t e  comanâele,scrisorile, maniatele şi b a n i i ,  sunt a se aâresa â i rect  la

Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov

SlK? — — — n
LUCRĂRI PENTRU

bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne ti părt

inituri comerciale.mm
Stabiliment de nou
asortat ş i arangiat cu
cele mai bogate garnituri

LarrrmiiirriTM.i.Mi-nJÄiiliitfrrrtwTi^pK A lß

Tipografia Murăşanu, Braşov


